Vaatame aatomit                				





Aatom koosneb tuumast, mis on positiivse laenguga ja elektronidest, millel on negatiivne laeng. Elektronid paiknevad tuuma ümber. 


Vastavalt slaidiprogrammile alustad seda tundi kaltsiumi aatomi mudeli vaatamisest. Esmapilgul võib see tunduda väga keerulise süsteemina. Kui sa aga oled tutvunud elektronide paigutusega erinevates aatomites, avastad kindlad seaduspärasused.  Tunni lõpuks pead sa mõistma neid seaduspärasusi ja olema võimeline joonistama nii kaltsiumi aatomi kui ka paljude teiste aatomite elektronskeeme. 





Selle tunni slaidiprogramm koosneb 20st slaidist. Ava need vastavalt juhisele. 
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	a) 	Kui suur on kaltsiumi aatomituuma laeng?


	b) 	Mitu elektroni on kaltsiumi aatomis?
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Vesiniku aatom on kõige lihtsam. See koosneb tuumast ja ühest elektronist. Tuumalaeng on +1.  Heeliumi aatomil on kaks elektroni, liitiumi aatomil kolm elektroni.  Millised on nende aatomite tuumalaengud?





Kirjelda, kuidas elektronid paiknevad neis kolmes aatomis. Pööra seejuures  tähelepanu elektronide kaugusele tuumast. 
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Kirjelda, kuidas elektronid paiknevad ümber kaaliumi aatomi tuuma. Pööra jällegi tähelepanu elektronide kaugusele tuumast. 
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Ilmselt  oled märganud, et teatud grupp elektrone paikneb aatomi tuumast samal kaugusel. Nende elektronide kohta öeldakse, et nad paiknevad samal elektronkihil. Samal elektronkihil asuvad elektronid omavad sama energiat ja on aatomituumaga seotud samasuguse tugevusega.  Mida lähemal elektronkiht asub tuumale, seda tugevamini on seal paiknevad elektronid aatomis seotud. Seetõttu täitub esialgu kõige madalam elektronkiht, seejärel järgmine jne. 


	


�
Esimesel elektronkihil võib paikneda kuni kaks elektroni.





Teisel elektronkihil võib paikneda kuni kaheksa elektroni. 





Siin vaatleme elemente, kus ka kolmandal elektronkihil võib paikneda kuni kaheksa elektroni.





Näitena toodud argooni aatomis on kõik kolm elektronkihti täielikult täidetud. Kaltsiumi aatomis on kaks elektroni rohkem ja need asetsevad juba neljandal elektronkihil. Selles õppevahendis me enam keerukamaid aatomeid ei vaatle. 





Kaltsiumi aatomi 20 elektroni on paigutatud neljale elektronkihile:





	- esimesel kihil on 2 elektroni,


	- teisel kihil on 8 elektroni,


	- kolmandal kihil on 8 elektroni,


	- kaks viimast elektroni asuvad neljandal elektronkihil.





Nüüd vasta kahele küsimusele.


	a)	Kirjelda, kuidas elektronid paiknevad liitiumi aatomis.  Kasuta selleks elektronkihi mõistet. 


	b) 	Kirjelda, kuidas paiknevad elektronid naatriumi ja kaaliumi aatomites. Mitu elektronkihti on neis aatomites asustatud elektronidega ja mitu elektroni asub igal kihil?
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	a) 	Mitu elektroni asub neooni välisel elektronkihil?


	b)	Mitu elektroni asub argooni välisel elektronkihil?
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Elektronide paiknemist aatomis võib esitada ka skemaatiliselt. Nii seda tehakse tavaliselt  ka õpikutes. Vaata slaididel toodud aatomi skeeme ja kujuta skemaatiliselt järgnevate aatomite ehitust. 


	


 liitium


	naatrium


	c) 	neoon


	d) 	argoon


	e) 	kaltsium
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	Täida selle tabeli viis esimest veergu.





Aatom�
Elektronide arv aatomis�
Elektrone


I kihil�
Elektrone


II kihil�
Elektrone


III kihil�
Elektrone


IV kihil�
Elektronskeem�
�
Vesinik�
1�
1�
0�
0�
0�
�
�
Heelium�
2�
2�
0�
0�
0�
�
�
Liitium�
3�
2�
1�
0�
0�
�
�
Berüllium�
�
�
�
�
�
�
�
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�
�
�
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�
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�
�
�
�
�
�
�
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�
�
�
�
�
�
�
Fluor�
�
�
�
�
�
�
�
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�
�
�
�
�
�
�
Naatrium�
�
�
�
�
�
�
�
Magneesium�
�
�
�
�
�
�
�
Alumiinium�
�
�
�
�
�
�
�
Räni�
�
�
�
�
�
�
�
Fosfor�
�
�
�
�
�
�
�
Väävel�
�
�
�
�
�
�
�
Kloor�
�
�
�
�
�
�
�
Argoon�
�
�
�
�
�
�
�
Kaalium�
�
�
�
�
�
�
�
Kaltsium�
20�
2�
8�
8�
2�
Ca: +20¦2)8)8)2)�
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8. 


Elektronide paigutust aatomis võib esitada lihtsustatud kujul elektronskeemi abil. Näiteks on kaltsiumi aatomi elektronskeem järgmine:  Ca: +20¦2)8)8)2)


Täida sama põhimõtet kasutades tabeli viimane veerg. 
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